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Câmara Municipal de Mação 
 

Acta N.º 21 / 2018 
14 de Novembro de 2018 

 
---------------------------------------------LOCAL--------------------------------------------------------------- 

Sala de reuniões da Câmara Municipal, no Edifício dos Paços do Concelho. 

---------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------------- 

14:30 horas. Verificada a existência de quórum, o Sr. Presidente declarou aberta a 

reunião. 

------------------------------------------ORDEM DE TRABALHOS----------------------------------------- 

A Ordem de Trabalhos desta reunião é a seguinte: 

1. Aprovação da ata da reunião anterior; 

2. Apreciação de correspondência recebida e respetivas deliberações, quando 

necessárias; 

3. Análise e eventual ratificação relativa a pedido da ITEUVE Portugal – Sociedade 

Unipessoal, Lda; 

4. Análise e eventual deliberação relativa a pedido de apoio da MELBANDOS- 

Cooperativa de Apicultores do Concelho de Mação, C.R.L.; 

5. Procedimento de abertura de Hasta Pública para Venda de 5 viaturas usadas; 

6. Discussão e votação de proposta relativa a pedido de apoio do Banco Alimentar 

Contra a Fome – Abrantes; 

7. Discussão e votação de proposta relativa a pedido de apoio do Grupo Desportivo 

e Cultural de Penhascoso; 

8. Discussão e votação de proposta relativa a pedido de apoio da Associação 

Recreativa, Desportiva e Cultural da Carregueira; 

9. Discussão e votação de proposta relativa a pedido de apoio do Centro Recreativo 

e Cultural de Queixoperra; 

10. Discussão e votação de proposta relativa a pedido de apoio da Associação 

Desportiva de Mação; 

11. Discussão e votação de proposta relativa a pedido de apoio de proprietários de 

Roda e Chaveira; 

12. Discussão e votação de proposta relativa a pedido de apoio de Paulo Jorge 

Pereira Marcelino; 
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13. Discussão e votação de proposta relativa a Requerimento da Fábrica de Velas 

Condestável, Unipessoal, Lda.; 

14. Discussão e votação de proposta para atribuição de subsídio à Associação de 

Caça e Pesca Desportiva de Envendos e Carvoeiro; 

15. Discussão e votação de proposta para pagamento dos almoços dos participantes 

do AssociaMação – I Fórum Associativo do Concelho de Mação; 

16. Análise e eventual ratificação relativa a pareceres para rearborização – ICNF; 

17. Apreciação de requerimentos e pedidos de licenciamento de obras particulares: 

a)    Diamantino Jorge & Filho, Lda. - Emissão de Licença; 

b)    Paula Cristina Henriques Vilela – Legalização de construção de muro; 

c)    Armindo Marques Canas – Legalização de alterações realizadas em obra; 

d)    Fernando Custódio – Demolição parcial, reconstrução e remodelação de 

edifício; 

e)    Bernardette Petit – Viabilidade de instalação de área de Turismo Rural; 

f)     José da Costa André – Construção de Moradia e Piscina; 

g)    J. Gomes da Silva & Filhos, Lda. - Legalização de alterações realizadas em 

obra; 

-------------------------------PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA---------------------------------- 

----------------------------------SR PRESIDENTE DA CÂMARA----------------------------------------- 

FESTIVAL DE FILOSOFIA DE ABRANTES 

O Sr. Presidente informou que, entre os dias 9 e 18 de novembro decorre o Festival de 

Filosofia de Abrantes, certame programado e articulado entre as edilidades de Abrantes, 

através da Biblioteca Municipal António Botto, Município de Mação, Município de 

Sardoal, Clube de Filosofia de Abrantes e a Palha de Abrantes, Associação de 

Desenvolvimento Cultural. Mais informou que esta é uma atividade descentralizada e, 

nesse âmbito, decorreu em Mação uma Conferência, no dia 10 de novembro, pelas 10 

horas, no Auditório do Centro Cultural Elvino Pereira. 

Deixa uma palavra de agradecimento a todos os que tornaram possível a realização 

desta atividade em Mação, nomeadamente à entidade organizadora da mesma. 

PALESTRA SOBRE VESPA VELUTINA 

O Sr. Presidente informou que se realizou no passado dia 9 de novembro, pelas 18 

horas, no Auditório do Centro Cultural Elvino Pereira uma ação sobre a Vespa Velutina 

(asiática), que considera ter sido muito importante. 
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Deixa uma palavra ao Sr. Vereador Nuno Barreta pois o mesmo já há algum tempo que 

insistia nesta matéria, fruto também da sua atividade como apicultor, com uma maior 

sensibilidade para estes problemas. Considera que a ação foi muito esclarecedora para 

que todos tenhamos um pouco a noção da envolvência desta questão que, muitas 

vezes, nos passa um pouco ao lado e ficou com a noção que estamos perante um 

problema que não será resolvido nos tempos mais próximos, antes pelo contrário e 

pouco mais poderemos fazer do que mitigar o problema e evitar que o mesmo venha a 

ter aqui consequências e prejuízos maiores do que aqueles que já tiveram. 

Sr. Vereador Nuno Barreta felicita a Câmara por esta iniciativa referindo que já há muito 

tempo não via o Auditório tão cheio, inclusivamente com a presença de pessoas de 

concelhos vizinhos que se deslocaram a Mação para participarem nesta iniciativa, 

nomeadamente de Portalegre, Avis, Abrantes, Sardoal e Gavião. Mais refere que esta 

ação foi muito diferente da de Abrantes, que foi muito mais teórica e considera que 

foram ações importantes que se complementaram. 

MANIFESTO POR UMA FLORESTA NÃO DISCRIMINADA 

O Sr. Presidente informou que foi publicado hoje na imprensa um manifesto que se 

intitula Manifesto por uma Floresta Não Discriminada, foi impulsionado pela Navigator e 

o mesmo tenta contextualizar um pouco aquilo que tem a ver com a questão do 

eucalipto e a estigmatização que os proprietários que plantam eucaliptos estão a sentir 

por se considerar que o eucalipto é o culpado dos fogos florestais. Mais refere que lhe 

foi solicitado que assinasse o referido manifesto e, após o ter lido, resolveu assinar o 

mesmo, enquanto Presidente de Câmara mas sendo uma tomada de posição que o 

vincula somente a si e não a autarquia nem o executivo municipal. Refere ainda que 

concorda com o essencial do teor do documento, não na sua totalidade, mas com o que 

considera essencial e daí a sua tomada de posição que vincula somente o autarca 

Vasco Estrela e não o Município de Mação. 

PRESÉPIOS EM ESPAÇO PÚBLICO – APOIO DA CÂMARA 

O Sr. Presidente refere que, relativamente aos Presépios em espaço público, elaborados 

pelas associações ou mesmo por munícipes que assim o entendam, ao longo dos anos, 

a Câmara tem ajudado em alguns pedidos de pequenas coisas (materiais ou trabalho) 

através dos seus serviços do estaleiro. Mais refere que a época aproxima-se e a 

Câmara vai ser confrontada de novo com esses pedidos e, entende que a Câmara não 

deve, de modo algum, ceder esses apoios às associações para a construção dos 

Presépios, porque para apoiar uma terá de apoiar todas, o que é inviável. Assim, e para 
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que todos sejam tratados em pé de igualdade, propõe que a Câmara não dê qualquer 

apoio na construção dos Presépios pois os mesmos são elaborados pelas associações 

com aquilo que as mesmas decidirem e conseguirem fazer, para posteriormente não se 

dizer que determinada associação ganhou um prémio porque teve a ajuda da Câmara. 

A Srª Vereadora Margarida Lopes refere que concorda com a proposta do Sr. Presidente 

pois, na sua opinião, trata-se de uma questão de justiça, para que todos sintam que 

tiveram o mesmo tratamento e que, por si só, devam fazer o seu Presépio e chegar ao 

resultado final e receberem ou não o prémio.  

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta do Sr. Presidente. 

PUBLICITAÇÃO E COBERTURA DAS ATIVIDADES DAS ASSOCIAÇÕES DO 

CONCELHO 

O Sr. Presidente refere que, relativamente à cobertura e publicitação das atividades das 

Associação do nosso Concelho, tem havido algum tipo de mal entendidos sobre aquilo 

que a Câmara divulga ou faz cobertura. Mais refere que tem sido prática da Câmara 

divulgar, quer na Agenda, quer no Facebook ou outro meio, as atividades das 

associações, normalmente a pedido das mesmas e sobre este procedimento, umas 

associações terão conhecimento, outras não. Sobre a cobertura fotográfica dos eventos 

realizados no nosso concelho, a Câmara tem tido como critério, fazer a cobertura de 

eventos realizados pela Câmara e eventos realizados pelas associações no caso dos 

mesmos terem impacto nacional. Acontece que este critério não terá sido bem 

compreendido e nesse sentido haverá a ideia de algumas pessoas que a Câmara estaria 

a favorecer ou a desfavorecer esta ou aquela associação e, tendo em conta que é ténue 

o que é um evento de impacto nacional ou não, considera que a Câmara deve fazer 

cobertura fotográfica ou outra somente dos eventos organizados pela Câmara. 

Relativamente à divulgação de atividades realizadas pelas associações do concelho, 

considera que a Câmara deve divulgar os eventos que forem solicitados pelas 

associações que os realizam, nos meios que forem solicitados, disponíveis na Câmara. 

Refere ainda que não devem ser divulgados os eventos promovidos por agentes 

económicos, nomeadamente os concessionários dos bares das praias fluviais e do bar 

do Cine Teatro. 

A Srª Vereadora Margarida considera que se deve continuar a divulgar as atividades das 

associações, a pedido das mesmas, pois se a Câmara apoia as associações para que 

as mesmas possam realizar atividades, deve também disponibilizar os meios que tem 

para divulgar as mesmas, desde que as associações assim o entendam e o solicitem. 
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Mais referiu que deverá ser enviada carta a todas as associações a informar sobre a 

disponibilidade da Câmara para divulgar as atividades das mesmas, nos sítios 

disponíveis para o efeito e que as associações deverão solicitar a divulgação das 

atividades que entenderem, nos sítios que indicarem. 

A Câmara deliberou que, a partir de janeiro de 2019, só fará cobertura fotográfica ou 

outra dos eventos organizados e realizados pela Câmara. 

Mais foi deliberado continuar a divulgar as atividades das associações, nos sítios que 

tem disponíveis, a pedido das associações, nos sítios solicitados pelas mesmas. 

Foi ainda deliberado enviar comunicação às associações das deliberações tomadas 

sobre este assunto. 

CONSELHO CONSULTIVO DO TRIBUNAL DA COMARCA DE SANTARÉM 

O Sr. Presidente informou que reuniu hoje, em Mação, o Conselho Consultivo do 

Tribunal da Comarca de Santarém, para uma análise da justiça do Distrito de Santarém, 

desta comarca, e também sobre ponto de situação das instalações, entre outros 

assuntos. Mais informou que foi convidado para a referida reunião, na qual esteve 

presente. 

REUNIÃO COM EPAL 

O Sr. Presidente informou que esteve, ontem, acompanhado pelo Sr. Vereador António 

Louro, numa reunião em Lisboa, com a EPAL, no sentido de tentar esclarecer junto 

daquela entidade um conjunto de situações que estão pendentes no nosso concelho 

relativamente ao contrato de concessão que foi estabelecido com aquela entidade, então 

Águas do Centro, nomeadamente as infraestruturas que faltam construir por aquela 

entidade no nosso concelho que são, um conjunto de Etar’s importantes, um conjunto de 

ligações que interessa ao município que sejam feitas, principalmente na Serra, Cardigos 

e Envendos. Mais informou que existe ainda a questão das infraestruturas pois a 

Câmara encontra-se credora por parte daquela entidade num montante de cerca de 

800.000,00€ (oitocentos mil euros) relativamente a esta matéria e que é algo que, 

conforme transmitimos naquela reunião, gostaríamos de ver resolvido até final deste 

ano. 

REUNIÃO CÂMARA MUNICIPAL DE NISA 

O Sr. Presidente informou que teve, na semana passada, uma reunião na Câmara 

Municipal de Nisa, com o Sr. Presidente do Centro Social de São José das Matas, e o 

Sr. Presidente da Junta de Freguesia de Envendos no sentido de perceber a eventual 

parceria que poderá vir a ser estabelecida entre os dois municípios, nomeadamente na 
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zona da Barca da Amieira e a zona da Amieira Cova. Mais refere que será possível 

aprofundar os relacionamentos entre as duas Câmaras e ver que projetos comuns é que 

se podem vir a desenvolver para aquelas duas localidades. 

AUTARQUIA FAMILIARMENTE RESPONSÁVEL 

O Sr. Presidente informou que a Câmara recebeu, pelo sexto ano consecutivo, o 

galardão de Autarquia Familiarmente Responsável, sendo assim uma vez mais 

reconhecida pelo Observatório das Famílias como sendo uma das 70 autarquias do País 

com mais preocupações na área social e familiar. Considera que este reconhecimento é 

motivo de orgulho para o executivo municipal e para os serviços, pelo trabalho que tem 

sido desenvolvido para que seja possível alcançar este galardão e, nesse sentido, refere 

que faz questão de manter este trabalho e, se possível, aprofundá-lo para que Mação 

possa continuar a ser reconhecido como um Município que se preocupa com as famílias.  

VISITA À FREGUESIA DE PENHASCOSO 

O Sr. Presidente informou que a visita à Freguesia de Penhascoso, no âmbito da visita 

do executivo municipal às freguesias do Concelho de Mação, será no dia 26 de 

Novembro de 2018. 

VISITA A FUENTES DE LEON 

O Sr. Presidente informou que, no dia 1 de dezembro haverá uma visita de “Mação” a 

Fuentes de Leon, em Espanha, no âmbito de um Acordo de Colaboração celebrado 

entre estas duas localidades. Mais informou que algumas pessoas daquela localidade 

nos visitaram no verão e querem que possamos retribuir a visita no dia 1 de dezembro e, 

para o efeito, oferecem a viagem de autocarro e para a mesma serão convidados os 

autarcas da Câmara e da Assembleia Municipal, bem como representantes das 

Associações do Concelho, pelo que os membros da Câmara ficam desde já convidados. 

-------------------------------SR. VEREADOR ANTÓNIO LOURO-------------------------------------- 

MANIFESTO POR UMA FLORESTA NÃO DISCRIMINADA 

O Sr. Vereador António Louro informou que, relativamente ao Manifesto Por Uma 

Floresta Não Discriminada, subscreveu o documento, não concorda na íntegra com o 

mesmo, mas concorda com a esmagadora maioria, especialmente porque vem, acima 

de tudo, tentar por um travão na forma como o País está a encarar o eucalipto pois 

daqui a pouco é entendimento geral que o País só arde por causa dos eucaliptos e 

aquilo que é uma das sequelas da “doença” está a transformar-se na “doença” em si, o 

que considera profundamente errado. Considera que temos feito enormes disparates 

enquanto País na forma como temos utilizado a cultura do eucalipto, isso é indiscutível, 
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mas de modo nenhum podemos seguir por este caminho de culpar o eucalipto de tudo 

porque isso não é verdade e além disso, o eucalipto representa, na sua opinião, um dos 

maiores trunfos que temos para tentar inverter este caminho que levamos e tem de ser 

utilizado com muito cuidado e atenção pois se tivermos um território que não produz 

riqueza, que não tenha forma de criar riqueza nem rentabilidade, a sustentabilidade dele 

estará irremediavelmente colocada em causa. Considera que o eucalipto tem um 

enorme potencial para nos ajudar a alavancar os movimentos e as mudanças que 

precisamos, o que precisamos é de coragem para mudar esse paradigma de parar de 

fazer disparates e passar a fazer as coisas da forma correta como precisamos de fazer. 

ATIVIDADE DA CÂMARA 

O Sr. Vereador António Louro informou que, nestas duas últimas semanas, a atividade 

do estaleiro está reduzida ao mínimo indispensável, devido à época da apanha da 

azeitona, em que muitos funcionários estão de férias. 

------------------------------SR. VEREADOR VASCO MARQUES-------------------------------------- 

ALTERAÇÃO DE SISTEMA DE CONTABILIDADE 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que a Câmara de Mação, uma vez mais, e na 

sequência do que aconteceu nos últimos dois anos, está a preparar-se para uma 

desejável transição do sistema contabilístico POCAL para o sistema de Normalização 

Contabilístico. Mais informa que esta transição não é simples pois terá duas fases 

completamente distintas, uma que é uma questão meramente operacional e outra, que 

mais o preocupa é que o que está por trás desta alteração nada tem a ver com a 

passagem do dia 31 de dezembro mas sim de toda uma filosofia de valorização de bens, 

de movimentos, de patrimónios, que terá de habilitar os técnicos do município, bem 

como quem sobre eles tem responsabilidades, a uma nova forma de ver as coisas. Mais 

refere que, as conversas que teve com outros autarcas esta semana levam-no a concluir 

que o nosso Governo não está preparado para esta mudança, pois teve conhecimento 

que algumas entidades públicas às quais temos de prestar contas estão à beira de ir 

lançar concursos públicos internacionais que, seguramente não terão efeitos práticos no 

dia 1 de janeiro de 2019. Refere ainda que há dois anos que se preocupa com esta 

matéria pois considera que será uma grande oportunidade para o município de Mação 

dar mais alguns passos em frente naquele que tem sido o caminho, que já vem seguindo 

há vários anos, de melhoria das suas demonstrações financeiras e do trabalho que tem 

vindo a fazer. Considera que esta oportunidade e obrigação, para a qual temos de estar 

preparados, pode vir a ser uma vez mais uma “armadilha” para a qual estamos a ser 
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empurrados pois o município tem de adquirir com o devido tempo hardware, software e 

formação para que todos estejam preparados para uma coisa que se deverá iniciar 

dentro de um mês e meio e que, como vergonhosamente aconteceu em 2017, em que 

fomos informados no dia 28 de dezembro à tarde, que nada ia mudar e que se deveria 

aguardar mais um ano. Refere ainda que todos têm de estar conscientes de que é uma 

situação completamente nova que vai acontecer mais ano menos ano pois estamos 

numa sociedade global e deverá haver uma normalização contabilística a nível mundial 

e a Câmara de Mação vai ter estar preparada para isso e, nesse sentido, estamos a 

trabalhar para estarmos devidamente preparados. No entanto, refere que ficou 

aborrecido pois foi-lhe transmitida a sensação que não haverá condições para que esta 

mudança seja feita e, infelizmente irá repetir-se o que aconteceu no ano anterior.  

PROTOCOLO ACROM 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que, relativamente ao protocolo aprovado na 

reunião de 24 de outubro de 2018, a celebrar entre a Direção-Geral do Património 

Cultural, a Associação Cultural das Rotas de Mouriscas, o Município de Abrantes, o 

Município de Sardoal e o Município de Mação, referente ao Projeto Rota Cultural e 

Etnográfica das Ribeiras da Arcês e do Rio Frio e do Rio Tejo, o mesmo necessitou de 

algumas pequenas alterações que em nada alteram o conteúdo do mesmo pelo que 

propõe que a Câmara considere o referido protocolo aprovado com a correção das 

pequenas incorreções encontradas no mesmo. 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

A.LOGOS 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que, na sequência da possibilidade de 

constituição de empresa intermunicipal de gestão das águas, saneamento e resíduos 

nos concelhos da nossa região, a Câmara Municipal de Abrantes iniciou um 

procedimento no sentido de analisar a possibilidade da entidade A.Logos ser ou não 

internalizada numa estrutura como a que está em estudo, de forma, a que a mesma 

possa continuar a prestar serviços para fora e manter a carteira de clientes. 

Ainda relativamente à A.Logos, informou que a Câmara de Mação tem feito um grande 

esforço para manter esta entidade com as portas abertas, tem sido um parceiro 

importante nos momentos menos bons que a mesma tem vivido e tem tido o cuidado de 

transmitir isso mesmo, nas reuniões da A.Logos. Considera que, se surgirem outras 

soluções, julga que não se irão opor às mesmas e provavelmente até será preferível 
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para a entidade e para o seu futuro que novas soluções sejam analisadas e que venham 

a acontecer. 

Informa ainda que, para a A.Logos chegar ao dia de hoje, foi necessário, nas últimas 

semanas, recorrer de novo ao crédito bancário para se poder honrar os compromissos 

pois uma entidade que é detida por município jamais deverá ter situações de impostos, 

fornecedores ou salários dos funcionários em atraso. Mais informa que a situação está 

muito melhor do que esteve há algum tempo atrás, os volumes de prejuízo são muito 

inferiores ao que eram há três anos, a situação é quase de equilíbrio, no entanto, nesses 

períodos em que se acumularam prejuízos deixaram as suas marcas e ainda há 

fornecedores a pedirem valores aos quais têm direito, referentes a 2014 e 2015, o que 

faz com que o dia a dia da entidade seja muito difícil e a situação tem-se arrastado no 

sentido de se encontrar uma solução mais estável e definitiva. Considera que o 

Município de Mação deverá, por um lado, manter esta parceria, mas por outro, transmitir 

ao Município de Abrantes, o que tem sido feito, que esta situação não se poderá manter 

muito mais tempo. 

O Sr. Presidente intervém para referir que partilha destas preocupações que o Sr. 

Vereador Vasco Marques transmitiu relativamente à A.Logos, sublinhando uma vez mais 

o trabalho que o mesmo tem tido naquela entidade no sentido de tentar equilibrar a 

mesma e, para a história, ficará registado esse esforço. Refere que está-se a chegar a 

um ponto que será o ponto final pois não lhe parece plausível continuar a manter esta 

situação por muito mais tempo e tenciona conversar com os dois colegas que têm mais 

responsabilidade naquela entidade (Abrantes e Constância) no sentido de se resolver 

esta situação. Mais refere que a situação dos financiamentos o preocupa, o edifício que 

também é propriedade da Câmara Municipal de Mação está hipotecado e, portanto, há 

ali algumas questões jurídicas com alguma complexidade que têm de ser consideradas 

mas aquela situação não poderá ser mantida ad eterno e considera que a Câmara de 

Mação deve, com a rapidez possível, abandonar esta entidade. 

---------------------------SR.ª VEREADORA MARGARIDA LOPES----------------------------------- 

DIA MUNDIAL DA DIABETES 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que se comemora hoje, dia 14 de 

novembro, o Dia Mundial da Diabetes e a Câmara Municipal de Mação desenvolveu uma 

ação informativa junto dos mais jovens, com distribuição de folhetos, sobre esta questão, 

em parceria com a Associação de Pais de Mação. Mais informou que foi feita também 

uma ação de informação junto da população sénior e, em colaboração com o Centro de 



 11

Saúde de Mação foi passada a informação de que estava a ser passado no mesmo um 

filme sobre a diabetes para que, quem quisesse fosse assistir ao mesmo. 

MÚSICA NAS FREGUESIAS 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que, no dia 25 de novembro de 2018 vai ser 

retomado o projeto “Música nas Freguesias”, em parceria com o Conservatório de 

Música de Mação, na freguesia de Amêndoa, com o Coro do 3º Ciclo do Firmação. 

Deixa o convite a todos para assistirem ao referido concerto. 

--------------------------------SR. VEREADOR NUNO BARRETA-------------------------------------- 

DIA MUNDIAL DA DIABETES 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que, como dirigente do Plano Local de Saúde do 

Médio Tejo, fica muito contente por a Câmara de Mação ter comemorado o Dia Mundial 

da Diabetes porque é mesmo isso que se pretende. 

VALETAS DA ESTRADA AMÊNDOA/CARDIGOS 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que reparou que as valetas da estrada 

Amêndoa/Cardigos, logo após o cruzamento, estão cheias de entulho, resultante das 

limpezas da faixa lateral da estrada. Mais refere que a empresa que fez a obra 

demonstrou uma grande falta de brio profissional porque deixou as valetas cheias de 

entulho e, com as chuvas, a situação vai ficar ainda pior. 

O Sr. Vereador António Louro informou que esse trabalho não fazia parte dos trabalhos 

adjudicados à empresa que realizou as faixas e a limpeza das valetas tem vindo a ser 

feita, parcialmente, pelo pessoal da Proteção Civil. Em primeiro lugar foram retirados os 

matos e o local que está mais complicado de limpar é o troço de Amêndoa até à fonte e 

foi solicitado o apoio da Junta de Freguesia para apoiar na limpeza dessas valetas. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta solicitou, à semelhança do ano passado, que seja limpa a 

estrada junto ao lagar velho, em Avessada, pois tem lama proveniente de um caminho 

florestal, desde o ano passado. 

--------------------------------PROGRAMA JOVEM AUTARCA----------------------------------------- 

Relativamente a este Programa, estiveram presentes na reunião os três jovens que se 

candidataram ao mesmo e cujas candidaturas foram aprovadas pela Câmara. 

O Sr. Presidente iniciou a sua intervenção informando os jovens sobre a composição da 

Câmara e a periodicidade das reuniões. 

Continuou referindo que hoje se inicia, em conjunto com os jovens autarcas, este 

processo do Jovem Autarca de Mação, na sua segunda edição. Agradeceu a 

participação dos três jovens nesta edição do programa, referindo que o facto de 
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participarem já demonstra que se preocuparam com o assunto, estudaram o mesmo e 

apresentaram propostas com interesse. Informou os jovens que agora se vai entrar na 

fase mais interessante do processo, ou seja, foi apresentado um conjunto de propostas 

por cada um, o dinheiro que está disponível é limitado, são 7.500,00€ (sete mil e 

quinhentos euros) e, entre os três, terão de consensualizar aquilo que será feito com 

esse montante. Mais informou que a Câmara optou por aprovar as três candidaturas 

pois o intuito deste Programa Jovem Autarca é também que os jovens percebam, por um 

lado, a dificuldade que é gerir o dinheiro e, por outro lado, perceberem também o que é 

a democracia, pois a mesma é também tentar chegar a alguns consensos. Referiu ainda 

que os jovens terão de fazer aquilo que os membros da Câmara também fazem que é 

saber o dinheiro que têm e como o poderão gastar, porque no nosso Concelho e até no 

País, todos nós vemos que há necessidade de fazer intervenções e obras mas como o 

dinheiro não chega para tudo, há sempre necessidade de fazer opções. Assim, das 

propostas que apresentaram, terão de escolher o que irão realizar com o montante que 

lhes é disponibilizado, os três, que deverão reunir, discutir os assuntos e as propostas e 

decidir o que fazer.  

O Sr. Vereador António Louro refere que ficou muito satisfeito por esta edição do 

Programa Jovem Autarca ter atraído mais jovens que a anterior, e faz votos que estes 

três jovens consigam levar os seus projetos a bom porto. Mais refere que os jovens 

devem, a partir de agora, começar a reunir e negociar entre os três o que conseguem 

fazer para atingirem os objetivos que se propõem. Termina agradecendo a a 

participação dos jovens neste projeto. 

O Sr. Vereador Vasco Marques felicita os três jovens pela coragem e alerta-os para que 

o tempo voa e, como no final do ano letivo têm sempre grandes preocupações 

relacionadas com o desempenho académico e a preparação dos exames finais, devem 

começar desde já a tentar levar por diante alguns dos objetivos, aqueles que sejam 

exequíveis pois do conhecimento que teve da edição passada, alguns projetos não são 

fáceis de concretizar. Termina referindo que está à disposição dos jovens para apoiar no 

que dele necessitarem, bem como os outros membros da Câmara. 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes inicia a sua intervenção felicitando os três jovens 

pelos projetos apresentados, congratulando-se pelo facto de ver que há jovens 

interessados em fazer algo pelo seu Concelho. Refere que está à disposição dos jovens 

para apoiar no que dela necessitarem, a sua porta estará sempre aberta para os receber 

e irem conversando sobre os projetos ou qualquer dúvida que lhes possa surgir. Termina 
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referindo que os jovens devem perceber que é aqui que as coisas se decidem e que, 

algumas vezes se tem de ceder e tentar chegar a um consenso e é isso que os mesmos 

terão de fazer, e poderão até chegar à conclusão que algumas das ideias são 

convergentes e, aquilo que cada um propôs, vai de encontro também a uma outra ideia 

que outro teve e vai tornar-se mais fácil encontrar o ponto de convergência e possibilitar 

que as coisas se façam. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta inicia a sua intervenção felicitando os três jovens por terem 

participado neste Programa Jovem Autarca considerando que foi excelente termos 

triplicado as candidaturas ao mesmo. Continua referindo que a Câmara fez a sua parte e 

agora vão ser os três jovens que entraram que vão trabalhar nos seus projetos. Refere 

que é com muito agrado que verifica que os jovens se preocupam com o que os rodeia, 

nomeadamente questões relacionadas com o ambiente, a economia, a sociedade, é 

extremamente importante. Mais refere que agora devem “arregaçar as mangas”, vão ter 

de trabalhar os três com o apoio dos membros da Câmara e disponibiliza-se para ajudar 

no que for necessário. Termina aconselhando os jovens a fazer um cronograma com 

aquilo que decidirem fazer, com metas no tempo, de forma, a que consigam elencar ao 

máximo as atividades que pretendam realizar, nos meses de que dispõem para o fazer. 

Uma vez que os jovens não quiseram questionar sobre nenhum assunto, o Sr. 

Presidente despediu-se dos três jovens, desejando felicidades a todos no trabalho a 

levar a efeito. 

----------------------------------PERÍODO DA ORDEM DO DIA------------------------------------------ 

-------------------------------ACTA DA REUNIÃO ANTERIOR-------------------------------------------

Aprovada por unanimidade, a acta da reunião anterior, tendo sido dispensada a leitura 

da mesma em virtude de terem sido enviadas fotocópias a todos os membros com a 

devida antecedência. 

-----------------------------------------------DISPONIBILIDADES------------------------------------------- 

A Câmara tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria nº 216, respeitante ao 

dia 13 de novembro de 2018, cujos resultados demonstram: Operações Orçamentais:  

494.226,01€ (quatrocentos e noventa e quatro mil, duzentos e vinte e seis euros e um 

cêntimo), Operações Não Orçamentais: 51.653,61€ (cinquenta e um mil, seiscentos e 

cinquenta e três euros e sessenta e um cêntimos).  

-------------------------------CÂMARA MUNICIPAL DE SARDOAL------------------------------------ 

AGRADECIMENTO – FESTAS DO CONCELHO 2018 
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A Câmara tomou conhecimento de ofício da Câmara Municipal do Sardoal, datado de 28 

de setembro, no qual o envolvimento e colaboração nas Festas do Concelho de Sardoal 

2018, que decorreram entre 21 e 23 de setembro, celebrando o 487º aniversário da 

elevação de Sardoal à categoria de Vila. 

-----------CRIA – CENTRO DE RECUPERAÇÃO E INTEGRAÇÃO DE ABRANTES-------- 

AGRADECIMENTO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do CRIA – Centro de Recuperação e 

Integração de Abrantes, datado de 18 de Outubro de 2018, no qual agradece toda a 

disponibilidade e prontidão com que a Câmara proporcionou uma adequada integração e 

a consolidação de competências através da Formação Prática em contexto de Trabalho, 

do formando Gabriel Martins integrado na equipa de jardinagem. 

--------------------------ASSOCIAÇÃO DAS TERMAS DE PORTUGAL----------------------------- 

MAPA DE EXECUÇÃO FÍSICA E FINANCEIRA  

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação das Termas de Portugal, datado 

de 18 de outubro de 2018, no qual envia informação detalhada da situação financeira 

dos Programas de Ação do PROVERE “Valorização das Estâncias Termais da Região 

Centro”, a 30 de setembro de 2018. 

-------------------------------------ORDEM DOS ENFERMEIROS---------------------------------------- 

NOVA CÉDULA PROFISSIONAL DE ENFERMEIRO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Ordem dos Enfermeiros, datado de 19 de 

outubro de 2018, no qual informa que vai emitir, até final do ano, novas cédulas 

profissionais para todos os Enfermeiros, de acordo com exemplo que enviam em anexo. 

----------------------------------------SARAH TRADING PROJETO-------------------------------------- 

PROJETO INVISTA NO AMBIENTE – RELATÓRIO DE PARCERIA 2018 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Sarah Trading Projeto, datado de 25 de 

outubro de 2018, no qual informam sobre o destino do material recolhido no Concelho de 

Mação durante o ano de 2018. 

----------------------------------------ASSOCIAÇÃO SALVADOR---------------------------------------- 

RECIBO DE DONATIVO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação Salvador, datado de 29 de 

outubro de 2018, no qual envia recibo de donativo no montante de 870,00 € (oitocentos 

e setenta euros) para contribuição na adaptação de asa de banho em habitação de um 

jovem munícipe com dificuldades motoras. 

----------------------------------------------------NOS------------------------------------------------------------ 
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TAXA MUNICIPAL DE DIREITOS DE PASSAGEM 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do ofício da NOS, datado de 30 de Outubro de 

2018, no qual solicitam informação sobre qual a taxa municipal de Direitos de Passagem 

a vigorar no Concelho de Mação para 2019. 

O Sr. Presidente informou que este assunto será discutido na próxima reunião. 

-------------------FIRMAÇÃO – CONSERVATÓRIO DE MÚSICA DE MAÇÃO------------------ 

PEDIDO DE APOIO – PROPINAS ANO LETIVO 2018/2019 – ACERTO PROPINAS 

ANO LETIVO 2017/2018 

Os Srs Vereadores Vasco Marques e Nuno Barreta saíram da reunião por serem parte 

interessada no assunto a deliberar. Já sem a presença dos Srs. Vereadores a Câmara 

tomou conhecimento de ofício da Firmação – Conservatório de Música de Mação, 

datado de 2 de Novembro de 2018, no qual envia informação sobre alteração do número 

de alunos matriculados para o ano letivo de 2018/2019 e solicita alteração do apoio para 

propinas dos alunos e deslocações dos professores para o montante mensal de 

1.600,00€ (mil e seiscentos euros). 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a alteração mencionada e atribuir o apoio 

mensal referido. 

Mais foi informado no ofício mencionado ter havido um acréscimo de alunos 

matriculados ao longo do ano letivo de 2017/2018, tendo-se o mesmo refletido num 

acréscimo ao valor previsto no início do referido ano letivo, tendo a fatura de junho um 

valor de 1.855,00 (mil, oitocentos e cinquenta e cinco euros), do qual receberam 

1.155,00€ (mil, cento e cinquenta e cinco euros) pelo que solicitam pagamento do 

montante desta diferença. 

A Câmara deliberou por unanimidade assumir o pagamento solicitado. 

Mais foi deliberado aprovar em minuta esta parte da acta para execução imediata. 

-----------------------------GRUPO PARLAMENTAR “OS VERDES”--------------------------------- 

INCÊNDIOS 2017 – APOIOS CONCELHO DE MAÇÃO 

Os Srs Vereadores Vasco Marques e Nuno Barreta voltaram a entrar na reunião. Já com 

a presença dos Srs. Vereadores, a Câmara tomou conhecimento de ofício do Grupo 

Parlamentar “Os Verdes”, datado de 2 de novembro de 2018, no qual acusam receção 

de mensagem eletrónica sobre o assunto em epígrafe. 

---------------ASSOCIAÇÃO DE CAÇA E PESCA ENVENDOS CARVOEIRO------------------ 

CONVITE 
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A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação de Caça e Pesca Envendos 

Carvoeiro, datado de 3 de Novembro de 2018, no qual enviam convite o almoço que 

esta associação vai realizar no dia 24 de Novembro, pelas 14h30 no Pavilhão de Festas 

de Carvoeiro, no âmbito da Montaria aos javalis que se realizará no mesmo dia. 

-----------------------------------------------WIZARJUMP----------------------------------------------------- 

ALTERAÇÃO DE CONSULTOR – ASSESSORIA GEMA 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da empresa Wizardjump, datado de 3 de 

novembro de 2018, no qual informam que, a partir do mês de novembro, verificar-se-á 

uma troca de consultor desta empresa que presta assessoria ao Gema. Mais informa 

que o novo consultor será o Sr. João Victor Agostinho. 

----------------------------------------------NOVO BANCO---------------------------------------------------- 

DOAÇÃO DE MATERIAL DIVERSO 

O Sr. Presidente e a Sr.ª Vereadora Margarida Lopes ausentaram-se da reunião. Já sem 

a presença de ambos, a Câmara tomou conhecimento de ofício do Novo Banco, datado 

de 5 de Novembro de 2018, no qual informam sobre doação de mobiliário diverso antigo 

ao Município de Mação. 

A Câmara tomou conhecimento também de Declaração de recebimento, a título de 

transmissão gratuita de bens, para posterior distribuição a pessoas carenciadas, do 

Novo Banco, os bens ou mobiliário, valorizados pela empresa no montante de 0,00€. 

-------------------ITEUVE PORTUGAL – SOCIEDADE UNIPESSOAL, LDA.--------------------- 

DIVULGAÇÃO DO CENTRO DE INSPEÇÕES DE MAÇÃO NA FEIRA DOS SANTOS 

 O Sr. Presidente e a Sr.ª Vereadora Margarida Lopes voltaram a entrar na reunião. Já 

com a presença de ambos, a Câmara tomou conhecimento de ofício da Iteuve Portugal 

– Sociedade Unipessoal, Lda., datado de 25 de outubro de 2018, no qual solicitam 

autorização para divulgação do Centro de Inspeções de Mação na Feira dos Santos, em 

virtude de a mesma ser visitada por muitos habitantes de concelhos vizinhos. 

O Sr. Presidente informou que autorizou o solicitado, uma vez que não houve reunião 

entre a entrada do referido ofício e a Feira dos Santos, pelo que solicita ratificação da 

sua decisão. 

A Câmara deliberou por unanimidade ratificar a decisão tomada. 

-------------------------------------------------MELBANDOS-------------------------------------------------- 

SOLICITAÇÃO DE ESPAÇO NO CENTRO DE NEGÓCIOS DE MAÇÃO 

O Sr. Vereador Nuno Barreta saiu da reunião por ser parte interessada no assunto a 

deliberar. Já se a presença do Sr. Vereador a Câmara tomou conhecimento de ofício da 
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Melbandos – Cooperativa de Apicultores do Concelho de Mação, datado de 26 de 

outubro de 2018, no qual solicita cedência de espaço no Centro de Negócios de Mação, 

a fim de poder centralizar as suas atividades industriais. 

O Sr. Presidente informou que o pavilhão do lado esquerdo da entrada do Centro de 

Negócios, junto ao edifício de escritórios, estava pensado para o sector produtivo, 

produtos endógenos e desenvolvimento da MarcaMação, entre outros, e já foi deliberada 

a cedência de 150 m2 daquele espaço para o Projeto da Agricultura Biológica e, por 

isso, em termos objetivos, este pedido reúne os requisitos necessários. Mais refere que 

não vê qualquer obstáculo à cedência do espaço solicitado, mas considera importante 

que fique claro que esta é uma decisão da Melbandos e dos seus associados se 

consideram que têm melhores condições no Centro de Negócios e se o edifício da 

antiga escola de Queixoperra, cedido pela Câmara, se encontra a precisar de 

intervenção devido a entrada de humidade. Assim, considera que não haverá nenhum 

problema em que a Melbandos ocupe um espaço no Centro de Negócios, respeitando 

as regras inerentes ao espaço e sendo da sua responsabilidade o pagamento da renda 

e da luz. 

O Sr. Vereador Vasco Marques refere que a antiga escola de Queixoperra foi 

intervencionada há uns anos, ficou um edifício digno e capaz para acolher a Central 

Meleira, que foi o objetivo das obras e, se agora existe algum problema no mesmo, a 

Câmara deveria ir acompanhando, fazer o levantamento dos problemas existentes,  para 

que aquele edifício não comece a degradar-se como outros que temos no nosso 

concelho e que mantenha as condições para este ou outro fim que venha a ser 

necessário. 

A Câmara deliberou por unanimidade que nada tem a opor à cedência do espaço 

referido, ficando a mesma dependente de formalização do pedido por parte da 

Melbandos. 

----HASTA PÚBLICA - HASTA PÚBLICA PARA VENDA DE 5 VIATURAS USADAS----  

A Câmara deliberou por unanimidade lançar Procedimento para Venda de 5 Viaturas 

Usadas. 

Após análise detalhada do processo que fica anexo aos documentos da presente 

reunião, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar a escolha do procedimento de 

Hasta Pública, o Programa do Procedimento e minuta do edital a publicitar em um jornal 

regional de grande circulação, nas Juntas de Freguesia do Concelho de Mação e no site 

da internet do Município de Mação. 
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Deliberou ainda aprovar a designação da Comissão que procederá à abertura e análise 

das propostas que terá a seguinte constituição: 

Presidente – António José Carvalho Ferreira 

Vogal – Cláudia Sofia Maciel Andrade Mariquitos 

Vogal – Paulo Miguel Morgado Mendes 

Vogal suplente: Rui Manuel Falua da Silva 

Vogal suplente: José António Marques Lourenço Mendonça Garcia 

O Presidente será substituído, nas suas faltas e impedimentos, pelo vogal Cláudia Sofia 

Maciel Andrade Mariquitos. 

Mais foi deliberado aprovar em minuta esta parte da acta para execução imediata. 

-----------------------------BANCO ALIMENTAR CONTRA A FOME---------------------------------- 

PEDIDO DE APOIO – CAMPANHA DE 1 E 2 DE DEZEMBRO DE 2018 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Banco Alimentar Contra a Fome de 

Abrantes, datado de 4 de novembro de 2018, no qual solicita cedência de viaturas e 

respetivos motoristas para entrega em Abrantes dos alimentos recolhidos em Mação na 

Campanha dos dias 1 e 2 de dezembro de 2018. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio do Banco Alimentar Contra a Fome - Abrantes, 

datado de 04 de novembro de 2018, e nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do 

anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a 

Câmara possa apoiar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

----------------------GRUPO DESPORTIVO E CULTURAL DE PENHASCOSO------------------ 

PEDIDO DE APOIO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Grupo Desportivo e Cultural de 

Penhascoso, no qual informa sobre necessidade de efetuar algumas obras no seu 

recinto, nomeadamente a reparação das casas de banho e fechar a tijolo o antigo palco. 

Mais informam que o orçamento para as referidas obras é de 5.950,00€ (cinco mil, 

novecentos e cinquenta euros) e solicitam apoio financeiro para a realização das 

mesmas. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio do Grupo Desportivo e Cultural de Penhascoso, e nos 

termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de 
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setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa apoiar o solicitado, em 

50%, até ao montante de 2.975,00€ (dois mil, novecentos e setenta e cinco euros).” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada com a seguinte 

declaração de voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 

“Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 7, “Grupo Desportivo e Cultural de Penhascoso”.  

Entendo que as associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo 

perpetuar da nossa cultura, mas devemos ter em conta:  

* Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 setembro de 2018, página 

22: “…o processo seja efetuado tendo por base as regras definidas no Regulamento 

Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e fundamentalmente que sejam por parte 

dos beneficiários, prestadas contas relativamente às atividades desenvolvidas que foram 

objeto de apoio.”  

----ASSOCIAÇÃO RECREATIVA DESPORTIVA E CULTURAL DE CARREGUEIRA---- 

PEDIDO DE PALCO PARA EVENTO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação Recreativa, Desportiva e 

Cultural de Carregueira, datado de 4 de Novembro de 2018, no qual solicitam colocação 

de um palco pequeno dentro do pavilhão da associação bem como um stand junto à 

entrada do mesmo para apoio à realização de um Baile da Amizade, no dia 1 de 

Dezembro de 2018. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da Associação Recreativa, Desportiva e Cultural da 

Carregueira, datado de 04 de novembro de 2018, e nos termos da alínea o) do n.º 1 do 

artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, 

proponho que a Câmara possa apoiar o solicitado. 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada com a seguinte 

declaração de voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 

“Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 8, “Associação Recreativa, Desportiva e Cultural da 

Carregueira”.  
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Entendo que as associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo 

perpetuar da nossa cultura, mas devemos ter em conta:  

* Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 setembro de 2018, página 

22: “…o processo seja efetuado tendo por base as regras definidas no Regulamento 

Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e fundamentalmente que sejam por parte 

dos beneficiários, prestadas contas relativamente às atividades desenvolvidas que foram 

objeto de apoio.”  

-----------------CENTRO RECREATIVO E CULTURAL DE QUEIXOPERRA-------------------- 

PEDIDO DE APOIO PARA REALIZAÇÃO DE OBRAS 

A Câmara tomou conhecimento de pedido de apoio do Centro Recreativo e Cultural de 

Queixoperra para obras de manutenção de edifício junto à sua sede e do qual é 

proprietário, construção de muro junto ao campo de futebol, aquisição de pilaretes de 

betão e rede de proteção no terreno adjacente ao campo de futebol e aquisição de 

sistema de rega e combate a incêndios para aplicação no terreno adjacente ao campo 

de futebol, no âmbito do Regulamento Municipal de Apoio às Associações do Concelho 

de Mação. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio do Centro Recreativo e Cultural de Queixoperra, e 

nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa apoiar o solicitado, no 

montante de 1.075€ (mil e setenta e cinco euros).” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada com a seguinte 

declaração de voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 

“Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 9, “Centro Recreativo e Cultural de Queixoperra”.  

Entendo que as associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo 

perpetuar da nossa cultura, mas devemos ter em conta:  

* Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 setembro de 2018, página 

22: “…o processo seja efetuado tendo por base as regras definidas no Regulamento 
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Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e fundamentalmente que sejam por parte 

dos beneficiários, prestadas contas relativamente às atividades desenvolvidas que foram 

objeto de apoio.”  

-----------------------------ASSOCIAÇÃO DESPORTIVA DE MAÇÃO-------------------------------   

AULAS DE NATAÇÃO DE COMPETIÇÃO  

O Sr. Vereador António Louro apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio que o Município de Mação tem vindo a prestar à 

Associação Desportiva de Mação relativa à disponibilização de aulas de Natação de 

Competição, e nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 

75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho o pagamento de 2.196,00€ 

(dois mil cento e noventa e seis euros), referente às aulas ministradas nos meses de 

setembro a dezembro de 2017 e de janeiro a junho de 2018, num total de 183 horas, a 

12,00€/hora.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada com a seguinte 

declaração de voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 

“Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 10, “Associação Desportiva de Mação”.  

Entendo que as associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo 

perpetuar da nossa cultura, mas devemos ter em conta:  

* Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 setembro de 2018, página 

22: “…o processo seja efetuado tendo por base as regras definidas no Regulamento 

Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e fundamentalmente que sejam por parte 

dos beneficiários, prestadas contas relativamente às atividades desenvolvidas que foram 

objeto de apoio.”  

Mais foi deliberado aprovar em minuta esta parte da acta para execução imediata. 

-------------------PROPRIETÁRIOS FLORESTAIS DE RODA E CHAVEIRA--------------------- 

PEDIDO DE APOIO PARA ARRANQUE DE CEPOS DE EUCALIPTO 

A Câmara tomou conhecimento de solicitação de alguns proprietários florestais de Roda 

e Chaveira de cedência de máquina para arranque de cepos de eucalipto resultantes do 

corte de eucaliptos nas faixas de segunda ordem junto dos aglomerados urbanos, na 

sequência da alteração da legislação após os incêndios de 2017. 
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O Sr. Vereador António Louro apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência da solicitação de proprietários para a cedência de máquina giratória para 

arranque de cepos de eucalipto nas áreas de proteção ao aglomerado de Roda e 

Chaveira e nos termos da alínea j) do n.º 1 do artigo 23º do anexo I da Lei n.º 75/2013, 

de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho a respetiva cedência.” 

A Câmara aprovou por unanimidade a proposta apresentada. 

--------------------------SR. PAULO JORGE PEREIRA MARCELINO------------------------------- 

PEDIDO DE APOIO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Sr. Paulo Jorge Pereira Marcelino, datado 

de 5 de Novembro de 2018, no qual solicita pavimentação de um pequeno troço até à 

entrada do Lagar de Azeite do Pereiro, do qual é proprietário, bem como das valetas 

existentes e de uma pequena área no interior das instalações. 

O Sr. Vereador António Louro apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio de Paulo Jorge Pereira Marcelino, datado de 05 de 

novembro de 2018, e nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 

75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa 

apoiar o solicitado.” 

A Câmara aprovou por unanimidade a proposta apresentada. 

------------------FÁBRICA DE VELAS CONDESTÁVEL, UNIPESSOAL, LDA.------------------ 

CEDÊNCIA DE LOTE NA ZONA INDUSTRIAL DE CARDIGOS 

Face ao formulário de candidatura apresentado e que fica anexo aos documentos da 

presente reunião, a Câmara deliberou por unanimidade vender à Fábrica de Velas 

Condestável, Unipessoal, Lda., ao preço de 0,01€/m2, o lote 8 da Zona Industrial de 

Cardigos para instalação de empresa de fabrico e comercialização de velas, no âmbito 

do Regulamento de Cedência de Lotes de Terreno nas Zonas Industriais do Concelho 

de Mação. 

---ASSOCIAÇÃO DE CAÇA E PESCA DESPORTIVA DE ENVENDOS E CARVOEIRO-- 

PROPOSTA 

O Sr. Vereador António Louro apresentou a seguinte proposta: 

“Sendo a Associação de Caça e Pesca Desportiva de Envendos e Carvoeiro a 

responsável pela Zona de Caça Municipal, e nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 

33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho 

que a Câmara possa atribuir o montante de 5.000,00€ (cinco mil euros) para fazer face 

às respetivas despesas.” 
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A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada com a seguinte 

declaração de voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 

“Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 14, “Associação Caça e Pesca Desportiva de Envendos e 

Carvoeiro”.  

Entendo que as associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo 

perpetuar da nossa cultura, mas devemos ter em conta:  

* Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 setembro de 2018, página 

22: “…o processo seja efetuado tendo por base as regras definidas no Regulamento 

Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e fundamentalmente que sejam por parte 

dos beneficiários, prestadas contas relativamente às atividades desenvolvidas que foram 

objeto de apoio.”  

-------------------I FORUM ASSOCIATIVO DO CONCELHO DE MAÇÃO-------------------------   

PAGAMENTO DE REFEIÇÕES  

O Sr. Vereador Vasco Marques apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência da realização do Associamação – I Fórum Associativo do Concelho de 

Mação, realizado no dia 16 de junho de 2018, proponho que se delibere que a Câmara 

Municipal proceda ao pagamento do almoço dos seus participantes, no valor de 395,50 

euros (trezentos e noventa e cinco euros e cinquenta cêntimos), uma vez que não houve 

deliberação nesse sentido aquando da informação sobre esta iniciativa, em reunião de 

13 de junho de 2018.” 

Esta proposta foi aprovada por unanimidade. 

----------------------------PARECERES RE/ARBORIZAÇÃO – ICNF---------------------------------

RATIFICAÇÃO DE PARECERES DO GABINETE FLORESTAL 

A Câmara deliberou por maioria, com a abstenção do Sr. Vereador Nuno Barreta, 

ratificar o parecer para re/arborização enviado para o ICNF, dos seguintes requerentes: 

-Foresmad – Gestão Florestal, Lda. – Código de Registo nº PR. 007444.2018 P_ ARB_ 

038578. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta apresentou a seguinte declaração de voto: 

Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto Abstenção;  
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No ponto 16, “parecer para re/arborização – ICNF”.  

Análise do processo proposto / APRECIAÇÃO:  

O parecer técnico apresentado com pontos de fundamentação semelhantes a anteriores 

e apresentam pareceres diferente de pareceres anteriores.  

Qual o motivo da diferença de tratamento?  

Os processos de parecer, carecem de:  

* Os mapas de localização, que caracterizam os projetos devem ser percetíveis e 

legíveis.  

* A caracterização das parcelas rústicas no processo carece de ser acompanhada da 

caderneta predial rustica.  

Não sou contra a plantação de eucaliptos. Mas antes de qualquer parecer sou de 

opinião que em face dos incêndios que periodicamente nos flagelam, a re/arborização 

deve ter em conta:  

* Sou sim, a favor de processos coerentes, livres da especulação da eucaliptização 

desenfreada do concelho;  

* Deve desde já, ainda que pelos vistos parece estar a ser tarde, o executivo delinear 

urgentemente um plano para ORDENAR A FLORESTA, mediante a definição das áreas 

e respetivas espécies florestais a plantar, criando os tão falados corredores "corta-fogo";  

* Optar pela arborização e ou rearborização de árvores autóctones, e ou mais 

resistentes aos fogos;  

* Definir postura municipal, para que haja uma diminuição da área de e com eucalipto;  

* Todos os processos devem ser isentos de dúvidas no seu parecer.  

Resumindo é necessário e obrigatório a criação de um Plano Municipal do Ordenamento 

da Floresta que poderá ser desenvolvido no Gabinete Florestal Municipal.  

Face à fundamentação técnica inconsistente, confusa, pouco explicita, e ausência de 

dados já anteriormente solicitados, com características processuais diferentes entre si, o 

Vereador Nuno Manuel Pedro Barreta não dispõe de dados suficientes, logo o voto é 

Abstenção.” 

--------------------------------------REQUERIMENTO-------------------------------------------------------- 

LEGALIZAÇÃO DE ALTERAÇÕES EFETUADAS EM OBRA 

REQUERENTE: J. GOMES DA SILVA & FILHOS LDA. 

Presente requerimento de J, Gomes da Silva & Filhos, Lda., registado na secretaria sob 

o nº 14646, em 9 de novembro de 2018, em que pretende legalizar as alterações 
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realizadas em obra ao projeto aprovado para construção de uma edificação destinada a 

habitação plurifamiliar. 

Face à informação dos Serviços Técnicos, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar 

o projeto de arquitetura de legalização de alterações realizadas em obra ao projeto 

aprovado para construção de uma edificação destinada a habitação plurifamiliar. 

------------------------------------------REQUERIMENTO----------------------------------------------------

VIABILIDADE DE CONSTRUÇÃO DE MORADIA E PISCINA 

REQUERENTE : JOSÉ DA COSTA ANDRÉ 

Presente requerimento de José da Costa André, registado na Secretaria sob o nº 10337, 

em 6 de Agosto de 2018 no qual requer a construção de uma edificação destinada a 

habitação unifamiliar e uma piscina , num terreno com a área de 4.200 m2. 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa aos documentos da presente 

reunião, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar o projeto de arquitetura. 

------------------------------------------REQUERIMENTO----------------------------------------------------

VIABILIDADE DE INSTALAÇÃO DE ÁREA DE TURISMO RURAL 

REQUERENTE : BERNARDETTE PETIT 

Presente requerimento de Bernardette Petit, registado na Secretaria sob o nº 14448, em 

6 de novembro de 2018 no qual requer informação prévia sobre viabilidade de instalação 

de uma área de turismo rural, nomeadamente um parque de caravanismo, num terreno 

com a área de 11.400 m2, no qual existem duas edificações em ruínas. 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa aos documentos da presente 

reunião, a Câmara deliberou por unanimidade informar  requerente que é viável instalar 

uma área de turismo rural, nomeadamente um parque de caravanismo, cujos edifícios 

de apoio não ultrapassem as áreas de construção máximas de 570 m2, correspondente 

ao somatório da área de todos os pisos de todas as construções existentes e a construir, 

excluindo apenas caves destinadas a estacionamento, considerando a área do terreno 

de 11.400 m2, desde que as respetivas implantações respeitem as servidões e 

restrições da RAN e do Domínio Público Hídrico, e desde que se possa garantir a faixa 

de proteção aos limites do terreno atrás referida, quando aplicável, e seja objeto de 

parecer vinculativo do ICNF. 

------------------------------------------REQUERIMENTO----------------------------------------------------

ADAPTAÇÃO DE EDIFÍCIOS A HABITAÇÃO UNIFAMILIAR 

REQUERENTE : FERNANDO CUSTÓDIO 
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Presente requerimento de Fernando Custódio, registado na Secretaria sob o nº 13805, 

em 24 de outubro de 2018 no qual apresenta projeto para demolir parcialmente, 

reconstruir e remodelar para habitação unifamiliar duas edificações contíguas, em dois 

pisos, num terreno com a área de 600 m2. 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa aos documentos da presente 

reunião, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar o projeto de arquitetura. 

------------------------------------------REQUERIMENTO---------------------------------------------------- 

PEDIDO PARA LICENÇA PARA VAZADOURO DE OBRAS 

REQUERENTE : DIAMANTINO JORGE & FILHO, LDA. 

Presente requerimento de Diamantino Jorge & Filho, Lda., registado na Secretaria sob o 

nº 14000, em 26 de outubro de 2018 no qual requer licença para local de vazadouro de 

obras, no terreno identificado, de solos resultantes dos trabalhos de escavações da obra 

de beneficiação das estradas EN 241-1 e EN 244. 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa aos documentos da presente 

reunião, a Câmara deliberou por unanimidade licenciar o local de vazadouro requerido 

no terreno com o artigo 222, da secção BG, da freguesia de Cardigos, denominado 

Covão da Eira. 

-------------------------------- OBRAS PARTICULARES ------------------------------------------------- 

Tendo em conta os pareceres dos serviços técnicos e feita a apreciação dos projetos de 

arquitetura, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar, devendo ser solicitados os 

projetos das especialidades nos termos do previsto no regime jurídico da urbanização e 

da edificação, os seguintes processos: 

- De Armindo Marques Canas - Santos 

-------------------------------- OBRAS PARTICULARES ------------------------------------------------- 

Tendo em conta os pareceres dos Serviços Técnicos e das entidades intervenientes e 

encontrando-se os mesmos completos com projectos das especialidades, a Câmara 

deliberou por unanimidade, licenciar as seguintes obras: 

- De José da Costa André, residente em Cardigos para construção de moradia e piscina 

em Carrascal, freguesia de Cardigos; 

- De Paula Cristina Henriques Vilela, residente em Palheirinhos, freguesia de Amêndoa, 

para legalização de um muro de vedação confinante com a via pública, em Palheirinhos, 

freguesia de Amêndoa. 

------------------------------------------ ENCERRAMENTO ------------------------------------------------- 
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E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, da qual, 

para constar foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada vai ser assinada na 

forma legal e que eu Maria Manuela Martins Filipe, Assistente Técnica, subscrevo e 

assino: 


